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Ce are Bacăul numai al lui?
Ce are un oraş numai al lui? Probabil
numele şi geografia. Dar şi amintirile
oamenilor. Însă de-ar fi să scriu o
poveste de dragoste din zilele noastre,
unde s-ar petrece ea, dacă nu într-un
mall? Şi mall are fiecare oraş. Ce
amintiri am eu legate de Bacău şi
care sunt amintirile oraşului? Amin-
tirile copilăriei. Adolescenţa mi-a fost
indecisă. Copilăria nu. Am la degetul
mic cartierul CFR, dealurile de la
Luizi Călugăra cu derdeluşuri, unde
mergeam cu sania, sau ştrandul Tine-
retului, unde ne coceam vara la soare.
Hoţii şi vardiştii pe străzi, mutilările
„jucate” pe casele şi turnurile de apă,
tenisul cu piciorul, „golanii” cartieru-
lui, bătăile şi presupunerile despre
sex. Nu-mi scapă nici o amintire. Dar
adolescenţa, vârsta iubirilor… ea a
fost cu totul altceva, din cauza timi-
dităţii. E ştearsă. Nici un loc imprimat
definitiv, ca strada iubitei, casa în care
locuia, parcurile prin care ne-am
plimbat, băncile pe care am stat prin-
tre statui. N-am făcut lucruri nebu-
neşti, ca să am amintiri grozave…
Dar ce este al Bacăului din toate
astea? Cred că mai nimic. Concluzia
este că un oraş se inventează, nu se
descrie. Pe de altă parte, un oraş este
o impresie. Dacă mai mulţi scriu
despre el în aceeaşi epocă, recunoşti
acelaşi oraş în scrierile lor şi poţi

spune: iată oraşul? Oferă mai mulţi
oameni aceeaşi impresie? Dacă da,
atunci oraşul are o personalitate a sa,
se defineşte faţă de toţi oamenii lui la
fel. Ce-am scris despre Franţa lui Ce-
line şi-a lui Vollard? Impresiile lor
oferă aceeaşi sugestie. Să sari de la
un oraş la o ţară, nu-i mare lucru.

De aceea problema se poate
pune şi altfel. Avem noi, românii, o
identitate suficient de bine definită,
încât să fie observabil un spirit al nos-
tru de mai mulţi observatori indepen-
denţi? Şi aidoma: au băcăuanii o
identitate a lor? Întrebarea pare re-
torică. Nu, nu au. Dar Dublinul lui
Joyce? Cred că Joyce i-a inventat
identitatea. Bacăul lui Petre Cimpo-
eşu din „Christina domestica…” este
Bacăul doar cu numele, un Bacoville.
N-are nimic de recunoscut din el
cineva care trăieşte aici. Dar faptul că
am scris la ziar despre „obiectivele”
oraşului, ca Parcul Cancicov sau Par-
cul Trandafirilor, despre statuia lui
Ştefan sau despre Catedrala Ortodo-
xă, despre Observatorul Astronomic
„Victor Anestin”, sau despre hotelu-
rile sale – îl face mai palpabil, oferă
ceva din identitatea lui? Ce defineşte
de fapt oraşul? Poate câţiva dintre oa-
menii săi. Cu siguranţă Bacovia. Poa-
te Ilie Boca şi şcoala sa de pictură.
Poate Ovidiu Genaru sau poate Petru
Cimpoeşu cu personalitatea sa aparte.
Poate George Bălăiţă (dintre cei ce au
fost şi rămân ai oraşului). Sau pitores-
cul Sergiu Adam, care şi el a făcut
ceva istorie culturală aici. Sau, de ce
nu, vizitele lui Bogdan Hanu în Ba-
cău, unde vine să-şi încarce pilele po-
etice. Şi iată o temă. Ce-ar fi să scrie
scriitorii Bacăului pe o temă? Cum
văd ei Bacăul! Să scrie despre el
Genaru, Boca, Cimpoeşu, Hanu, Eu-
gen Uricaru … şi tinerii.

Dan PeRȘA

bacăul real şi bacăul artiştilor

Că o imagine face cât o mie
de cuvinte au spus-o alții și o spun
acum și autorii albumului Între
oglinzi paralele. o istorie ilustrată
a bacăului (Bacău, Editura Bibli-
otecii „C. Sturdza“, 2018), Mihai
Ceucă și Adrian Jicu, cei care s-au
gândit să valorifice un tezaur docu-
mentar impresionant, constând în
principal într-o suită de cărți poștale
ilustrate, grupate în așa fel încât să re-
flecte ultimul veac de existență a
urbei bacoviene.

Împărțită în 12 capitole, ma-
teria celor 240 de pagini e însoțită de
câte o poveste pentru fiecare în parte,
comprimată sugestiv în titlurile care
vorbesc de la sine despre metamor-
foza acestei așezări multiseculare:
Bacăul panoramic; De la comună
urbană la municipiu; Ulițe, străzi și
bulevarde. „Ciorbă“, pietriș și as-
falt; Casa Morțun. Povestea unor
înstrăinări: Primăria, Biblioteca și
Starea Civilă; Palatul Administrativ
– ambiția  urbanizării; O „struțo-
cămilă“ dispărută: Ateneul cultural;
Palatul Mărăști/Athenée Palace –
orgoliul modernității; Grădina pu-
blică de altădată; Școlile Bacăului;
Sub semnul divinității: biserici, cate-
drale și sinagogi; Un târg de negus-
tori. Aspecte economice și Toate
drumurile duc la... gară.

Flancate de o prefață apar-
ținând criticului literar de la revista
Ateneu și de o postfață semnată de
invidiatul colecționar băcăuan, a-
ceastă impresionantă carte-album e
însoțită de o iconografie, o bibli-
ografie și un colofon, din paragrafele
căruia aflăm că ea a fost tipărită „cu
ocazia Conferinței Naționale a Bibli-
otecilor din România și a Centenaru-
lui Marii Uniri, ca mărturie a deve-
nirii Bacăului peste secole“. O ini-
țiativă meritorie, utilă tuturor celor
interesați de aceste meleaguri. (c.G.)

https://biblioteca-digitala.ro




